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Оласюк  Іванна  Анатоліївна,  
 м. Рівне 

Формування орфографічної компетентності молодших школярів 
 
У результаті реформування національної школи відбулися суттєві зміни в змісті 

мовної освіти: якщо раніше основна увага на уроках української мови зверталась на 
вивчення законів і правил граматики та грамотного письма, то зараз коло завдань, які 
стоять перед учителем, помітно розширилось. Чинна навчальна програма в більшій мірі, 
ніж попередні, звертає увагу вчителя на вироблення вмінь вільно, легко й досконало 
користуватись засобами рідної мови (комунікативна змістова лінія),  на опанування 
національних і загальнолюдських культурних та духовних цінностей (соціокультурна 
змістова лінія), на вдосконалення загальнопізнавальних, організаційних, контрольно-
оцінних, творчих умінь (діяльнісна змістова лінія) [4]. Крім того, сьогодні пріоритетною 
визнається не лінгвістична, а комунікативна змістова лінія, успішна реалізація якої 
потребує гармонійного розвитку усіх видів мовленнєвої діяльності – говоріння, аудіювання, 
читання й письма. 

Розширення завдань мовної освіти та переорієнтація її мети викликають у деяких 
учених занепокоєння в тому, що, «вивчаючи мову переважно через усне спілкування, 
згодом носії мови зіткнуться з тим, що вони неграмотно писатимуть. Чи призведе 
захоплення комунікативно орієнтованою методикою до того, що усне мовлення буде 
досконалим, а писемне – малограмотним, покаже час» [1, с. 4]. 

Питання формування орфографічних умінь і навичок досліджували відомі психологи 
та фізіологи (Б.Г.Ананьєв, М.М.Безруких, Є.В.Гур’янов, Д.М.Богоявленський, 
П.М.Гальперін); лінгвісти, методисти і вчителі-практики (О.П.Глазова, В.П.Вітюк, 
О.О.Хорошковська, О.В.Коваленко, І.М.Хом’як, Н.Г.Шкуратяна, М.С.Вашуленко та ін.). 
Але незважаючи на те, що в сучасній лінгвометодиці досить глибоко і всебічно описана 
методика навчання орфографії, ця тема не перестає хвилювати педагогів на наукових 
семінарах і лекціях. 

Проблема формування орфографічної пильності є однією з головних. Від того на 
скільки будуть сформовані навички правопису в початковій школі, залежить подальше 
навчання дитини, її орфографічна і мовленнєва компетентності,  можливості засвоювати 
українську мову в письмовій формі. 

Орфографічна компетентність учнів полягає в оволодінні системою правил, що 
визначають правопис слів згідно з усталеними нормами літературної мови та свідомому 
вмінні їх застосовувати, і є необхідною умовою грамотного письма [ 1, с. 5]. 

Орфографія в початковій школі не виокремлюється як самостійний розділ, а подається 
в процесі вивчення інших тем з  граматики, фонетики, словотворення та спирається на них, 
тобто робота над правописними навичками здійснюється на пропедевтичному рівні й 
передбачає формування орфографічної пильності, уміння писати низку зазначених у 
програмі словникових слів та застосовувати окремі орфографічні правила, передбачені 
програмою [4]. 

Засвоюючи  орфографічні поняття,  молодші школярі навчаються правописної 
пильності, бо саме її відсутність є головною причиною помилок в роботах учнів. При 
систематичному опрацювання орфографічних тем орфографічна пильність автоматизується 
і стає компонентом орфографічної компетентності, забезпечує впізнання орфограм. Уміння 
визначати орфограму є базовим орфографічним умінням. 

Орфографічна пильність формується в процесі виконання різноманітних 
орфографічних вправ. Для більш ґрунтовного засвоєння правопису доцільно пропонувати 
учням поетапне виконання вправ (знаходження у словах орфограм; групування слів за 
орфограмами; зіставлення орфограм у словах)  і проводити їх  в такій послідовності:  
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виконання елементарних вправ на вимову звуків певної групи і виділення їх у слові на слух 
без пред’явлення графічного запису;  актуалізація і систематизація знань про ті властивості 
звуків, які становлять сутність орієнтирів орфограм;  аналітичне спостереження 
звукобуквених відношень, характерних для орієнтирів цього типу, і формулювання 
висновків про характер орфографічної проблеми; практичне вдосконалення уміння 
знаходити сигнали орфограм під час аудіювання, читання і списування.   

Вправи супроводжуються поясненням доти, доки правильне написання не стане 
автоматичним.  

Учені-дослідники та вчителі-практики називають чимало причин недостатнього рівня 
сформованості грамотного письма. Ми поділяємо думку Панчук Ольги Андріївни, вчителя 
української мови й літератури Журавлівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Тульчинського району 
Вінницької області, про те, що основними серед них є віддаленість навчального матеріалу 
від дитячого сприймання та неоптимальний вибір методів і прийомів, які використовуються 
вчителями. Більшість словесників сьогодні послуговуються методами навчання, за яких в 
основному експлуатується механічна пам’ять, що гальмує розвиток творчого і логічного 
мислення. Емоційно-почуттєвий компонент при цьому нехтується, в результаті чого у дітей 
залишаються проблеми з грамотністю, а найприкріше – формується стійка відсутність 
інтересу до навчання мови. Отже, нагальна вимога часу – зробити все можливе, щоб 
найскладніше правило було доступне дітям, а навчання приносило їм задоволення. 

Вирішальну роль у розв’язанні проблеми формування орфографічних умінь і навичок 
відіграє творчий підхід до вивчення орфографії, який спонукає вчителя бути у постійному 
пошуку таких методів і прийомів навчання, які б задовольняли учнів, давали їм можливість 
мислити, творити, вчили здобувати знання. 

Вивчення досвіду роботи вчителя  О. А. Панчук засвідчив, що ефективною 
методичною системою навчання орфографії є така, що базується на використанні 
алгоритмів, інтерактивних та ігрових методів навчання. Алгоритми стимулюють 
продуктивне мислення учнів, його пізнавальну активність, сприяють успішному і 
усвідомленому оволодінню складним граматико-орфографічним явищем. Інтерактивні 
методи навчання сприяють не лише формуванню в учнів орфографічних умінь і навичок, а 
й виробленню у них особистих цінностей, створюють на уроці комфортну атмосферу 
співробітництва, творчої взаємодії в навчанні. А ігрові прийоми збуджують інтерес до 
навчання, роблять його веселим й цікавим. 

Отже, результативності у навчанні учнів орфографії можна досягти творчим 
поєднанням традиційних і нетрадиційних методів і прийомів роботи, її  спланованості, 
систематизованості.  
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